
 

 № 20 Практика алгоритмы 

 Исполнитель Робот 

1 Исполнитель Робот умеет перемещаться по лабиринту, начерченному на плоскости, разбитой на клетки. 

Ниже приведено описание Робота. У Робота есть четыре команды перемещения: вверх вниз влево вправо 

При выполнении любой из этих команд Робот перемещается на одну клетку соответственно: вверх ↑, вниз ↓, 

влево ←, вправо →. 

Между соседними (по сторонам) клетками может стоять стена, через которую Робот пройти не может. Если 

Робот получит команду передвижения через стену, то он разрушится. 

Четыре команды проверяют истинность условия отсутствия стены у каждой стороны той клетки, где нахо-

дится Робот:     сверху свободно  снизу свободно    слева свободно  справа свободно 

Эти команды можно использовать вместе с условием «eсли», имеющим следующий вид: 

если <условие> то 

последовательность команд 

все 

«Последовательность команд» – это одна или несколько любых команд, выполняемых Роботом. Например, 

для передвижения на одну клетку вправо, если справа нет стенки, можно использовать такой алгоритм: 

если справа свободно то 

вправо 

все 

В одном условии можно использовать несколько команд, применяя логические связки и, или, не, например: 

если (справа свободно) и (не снизу свободно) то 

вправо 

все 

Для повторения последовательности команд можно использовать цикл «пока», имеющий следующий вид: 

нц пока < условие > 

последовательность команд 

кц 

Например, для движения вправо, пока это возможно, можно использовать следующий алгоритм: 

нц пока справа свободно 

вправо 

кц 

Также у Робота есть команда закрасить, закрашивающая клетку, в которой Робот находится в настоящий 

момент. 

Выполните задание. 

На бесконечном поле имеются две одинаковые горизонтальные стены и одна вертикальная, соединяющая 

правые концы стен. Длины стен неизвестны. Робот находится в клетке, расположенной правее вертикальной 

стены. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»). 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные левее вертикальной стены. 

Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого 

выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок). 

 
2 На бесконечном поле имеется длинная горизонтальная стена. Длина стены неизвестна. Робот находится в 

одной из клеток непосредственно сверху от стены. Одно из возможных положений робота приведено на ри-

сунке (робот обозначен буквой «Р»): 



 
Напишите алгоритм для робота, закрашивающий все клетки, рас-

положенные ниже стены и прилегающие к ней. Робот должен за-

красить только клетки, удовлетворяющие условию. Например, для 

приведенного выше рисунка робот должен закрасить следующие 

клетки:  

Конечное расположение робота может быть произвольным. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. Название файла и каталог для 

сохранения вам сообщат организаторы экзамена. 

 

3 Выполните задание. 
На бесконечном поле имеются две одинаковые вертикальные стены и одна горизонтальная, соединяющая 

нижние концы стен. Длины стен неизвестны. Робот находится в одной из клеток, расположенных между 

верхними краями  вертикальных стен. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»). 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные ниже горизонтальной стены 

непосредственно под ней. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. 

Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок). 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться, выполнение алгоритма должно завершиться. 

Алгоритм может быть выполнен в среде формального исполнителя или  записан в текстовом редакторе. 

Сохраните алгоритм в текстовом файле. Название файла и каталог для сохранения Вам сообщат организа-

торы экзамена.  

4 На бесконечном поле имеется длинная горизонтальная стена. Длина стены неизвестна. Робот нахо-

дится в одной из клеток непосредственно сверху от стены. Начальное положение робота также неиз-

вестно. Одно из возможных положений робота приведено на рисунке (робот обозначен буквой «Р»): 

 
Напишите алгоритм для робота, закрашивающий все клетки, расположенные выше стены и прилегающие к 

ней, независимо от размера стены и начального расположения робота. Робот должен закрасить только клет-

ки, удовлетворяющие заданному условию. Например, для приведённого выше рисунка робот должен закра-

сить следующие клетки:  

 
Конечное расположение робота может быть произвольным. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. Название файла и каталог для 

сохранения вам сообщат организаторы экзамена.  

5 На бесконечном поле имеется стена, огораживающая некоторый прямоугольник. В стене, являющейся ниж-



ней стороной прямоугольника, имеется проход шириной в одну клетку. При этом данная клетка не является 

крайней клеткой стены. Размеры стены неизвестны. Робот находится внутри огороженного прямоуголь-

ника, его точное расположение также неизвестно. Одно из возможных положений робота приведено на 

рисунке (робот обозначен буквой «Р»): 

 
Напишите алгоритм, который перемещает робота вне огороженного прямоугольника, независимо от разме-

ров прямоугольника и начального расположения робота. Например, после исполнения данного алгоритма 

робот может оказаться в следующей клетке: 

 
Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. Название файла и каталог для 

сохранения вам сообщат организаторы экзамена.  

6 На бесконечном поле имеется горизонтальная стена. Длина стены неизвестна. Робот находится сверху от 

стены в левом ее конце. На рисунке приведено расположение робота относительно стены (робот обозна-

чен буквой «Р»): 

 
Напишите алгоритм для робота, закрашивающий все клетки, расположенные выше стены на расстоянии 

одной пустой клетки от стены, независимо от длины стены. Робот должен закрасить только клетки, удовле-

творяющие заданному условию. Например, для приведённого выше рисунка робот должен закрасить сле-

дующие клетки: 

 
Конечное расположение робота может быть произвольным. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. Название файла и каталог для 

сохранения вам сообщат организаторы экзамена.  

7 На бесконечном поле имеется горизонтальная стена. Длина стены неизвестна. От правого конца стены 

вверх отходит вертикальная стена, также неизвестной длины. Робот находится в углу между вертикальной 

и горизонтальной стеной. На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и робота 

(расположение робота обозначено буквой  «Р»): 

 
  

Напишите алгоритм для робота, закрашивающий все клетки, расположенные выше горизонтальной стены и 

левее вертикальной стены и прилегающие к ним. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие 

заданному условию. Например, для приведённого рисунка робот должен закрасить следующие клетки: 

 



  

Конечное расположение робота может быть произвольным. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. Название файла и каталог для 

сохранения вам сообщат организаторы экзамена.  

8 На бесконечном поле имеется длинная вертикальная стена. Длина стены неизвестна. Робот находится в 

одной из клеток, расположенной непосредственно слева от стены. Начальное положение робота также 

неизвестно. Одно из возможных положений робота приведено на рисунке (робот обозначен буквой «Р»): 

   

Напишите для робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные левее стены и прилегающие к 

ней. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для приведён-

ного выше рисунка робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

   

Конечное расположение робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера стены и любого допустимого начального расположения робота. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. Название файла и каталог для 

сохранения вам сообщат организаторы экзамена.  

9 Робот находится в левом верхнем углу огороженного пространства, имеющего форму прямоугольни-

ка. Размеры прямоугольника неизвестны. Где-то посередине прямоугольника есть вертикальная стена, 

разделяющая прямоугольник на две части. В этой стене есть проход, при этом проход не является самой 

левой или самой нижней клеткой стены. Точное расположение прохода также неизвестно. Одно из воз-

можных расположений стены и прохода в ней приведено на рисунке (робот обозначен буквой «Р»): 

   

Напишите для робота алгоритм, перемещающий робота в правый нижний угол прямоугольника 

(см. рисунок): 

  

Алгоритм должен решать задачу для произвольного размера поля и любого допустимого расположения сте-

ны внутри прямоугольного поля. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. Название файла и каталог для 

сохранения вам сообщат организаторы экзамена.  

10 Робот находится в левом верхнем углу огороженного пространства, имеющего форму прямоугольника. 

Размеры прямоугольника неизвестны. Один из возможных размеров прямоугольника и расположение 

робота внутри прямоугольника приведено на рисунке (робот обозначен буквой «Р»):



 
Напишите для робота алгоритм, закрашивающий четыре угловые клетки прямоугольника. Робот должен 

закрасить только угловые клетки. Например, для приведённого выше рисунка робот должен закрасить сле-

дующие клетки (см. рисунок): 

 
Конечное расположение робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера прямоугольника. Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом 

файле. Название файла и каталог для сохранения вам сообщат организаторы экзамена. 

11 Робот находится в верхней клетке узкого вертикального коридора. Ширина коридора – одна клетка, длина 

коридора может быть произвольной. Возможный вариант начального расположения Робота приведён на 

рисунке (Робот обозначен буквой «Р»): 

 
  

 Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки внутри коридора и возвращающий Робота в 

исходную позицию. Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки 

(см. рисунок): 

  

  

 Алгоритм должен решать задачу для произвольного конечного размера коридора. При исполнении алго-

ритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. Название файла и каталог для 

сохранения вам сообщат организаторы экзамена. 

12 Робот находится в нижней клетке узкого вертикального коридора. Ширина коридора – одна клетка, длина 

коридора может быть произвольной. Возможный вариант начального расположения Робота приведён на 

рисунке (Робот обозначен буквой «Р»): 

 

Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки внутри коридора и возвращающий Робота в 

исходную позицию. Например, для привёденного выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки 

(см. рисунок):  



 

 Алгоритм должен решать задачу для произвольного конечного размера коридора. При исполнении алго-

ритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. Название файла и каталог для 

сохранения вам сообщат организаторы экзамена.  

13 Робот находится в произвольной клетке узкого вертикального коридора. Ширина коридора –  одна клет-

ка, длина коридора может быть произвольной. Точное положение Робота также неизвестно. Возмож-

ный вариант начального расположения Робота приведён на рисунке (Робот обозначен буквой «Р»): 

  

Напишите для робота алгоритм, закрашивающий все клетки внутри коридора. Конечное положение Робота 

может быть произвольным. Например, для приведённого выше рисунка робот должен закрасить следующие 

клетки (см. рисунок): 

  

Алгоритм должен решать задачу для произвольного конечного размера коридора и произвольного началь-

ного расположения Робота. При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. Название файла и каталог для 

сохранения вам сообщат организаторы экзамена.  

14 На бесконечном поле имеется горизонтальная стена. Длина стены неизвестна. Робот находится над гори-

зонтальной стеной в клетке, расположенной у левого её края. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»): 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные выше и ниже горизонтальной 

стены и прилегающие к ней. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. 

Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для любого 

допустимого расположения стены внутри поля. При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. 

Название файла и каталог для сохранения Вам сообщат организаторы экзамена 



15 На бесконечном поле имеются две горизонтальные стены одинаковой длины, расположенные точно одна 

над другой. Длина стен неизвестна. Расстояние между стенами неизвестно. Робот находится над нижней 

стеной в клетке, расположенной у её левого края. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»): 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки крайнего левого ряда, расположенные между 

стенами, и клетку, расположенную у правого края под верхней горизонтальной стеной. Робот должен закра-

сить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка Робот 

должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. 

Название файла и каталог для сохранения вам сообщат организаторы экзамена.  

16 На бесконечном поле имеются две горизонтальные стены одинаковой длины, расположенные точно одна 

над другой. Длина стен неизвестна. Расстояние между стенами неизвестно. Робот находится над нижней 

стеной в клетке, расположенной у её левого края. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»): 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий клетку, в которой Робот находится первоначально, и клет-

ки, расположенные под верхней горизонтальной стеной, за исключением самой левой клетки. Робот должен 

закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка 

Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. 

Название файла и каталог для сохранения вам сообщат организаторы экзамена.  

17 На бесконечном поле имеются две вертикальные стены одинаковой длины, расположенные точно одна 

напротив другой. Длина стен неизвестна. Расстояние между стенами неизвестно. Робот находится спра-

ва от первой стены в клетке, расположенной у её нижнего края. 



На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»): 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий клетки, расположенные справа от первой стены, у её ниж-

него и верхнего края, и клетку, расположенную слева от второй стены, у её верхнего края. Робот должен 

закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка 

Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. 

Название файла и каталог для сохранения вам сообщат организаторы экзамена.  

18 Выполните задание. 
На бесконечном поле имеются две горизонтальная стены одинаковой длины, расположенные точно одна 

над другой. Длина стен неизвестна. Расстояние между стенами неизвестно. Робот находится над нижней 

стеной в клетке, расположенной у её левого края. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»): 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные выше нижней стены и ниже 

верхней стены и прилегающие к ним. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному 

условию. Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рису-

нок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным Алгоритм должен решать задачу для произволь-

ного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При исполнении 

алгоритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. 

Название файла и каталог для сохранения вам сообщат организаторы экзамена. 

 

19 На бесконечном поле имеются две вертикальные стены одинаковой длины, расположенные точно одна 

напротив другой. Длина стен неизвестна. Расстояние между стенами неизвестно. Робот находится спра-

ва от первой стены в клетке, расположенной у её нижнего края. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»): 



 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки самого верхнего ряда, расположенные между 

стенами. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для при-

ведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. 

 

20 На бесконечном поле имеется препятствие прямоугольной формы. Размеры препятствия неизвестны. Робот 

находится в какой-либо клетке, расположенной строго над препятствием. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения препятствия и Робота (Робот обозначен бук-

вой «Р»): 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий клетки, расположенные правее прямоугольного препят-

ствия и прилегающие к нему. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. 

Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен прямоугольного препятствия. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. 

Название файла и каталог для сохранения вам сообщат организаторы экзамена 

 

21 На бесконечном поле имеется препятствие прямоугольной формы. Размеры препятствия неизвестны. Робот 

находится в какой-либо клетке, расположенной строго под препятствием. 



На рисунке указан один из возможных способов расположения препятствия и Робота (Робот обозначен бук-

вой «Р»): 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий клетки, расположенные левее от прямоугольного препят-

ствия и прилегающие к нему. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. 

Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен прямоугольного препятствия. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. 

Название файла и каталог для сохранения вам сообщат организаторы экзамена 

 

22 На бесконечном поле имеется вертикальная стена. Длина стены неизвестна. От верхнего конца стены 

вправо отходит горизонтальная стена также неизвестной длины. От правого конца этой стены отходит 

вниз вторая вертикальная стена неизвестной длины. Робот находится в клетке, расположенной справа от 

нижнего края первой вертикальной стены. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»): 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий клетки, расположенные под горизонтальной стеной и сле-

ва от второй вертикальной стены. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному усло-

вию. Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. 

 

23 На бесконечном поле имеется вертикальная стена. Длина стены неизвестна. От верхнего конца стены 

вправо отходит горизонтальная стена также неизвестной длины. От правого конца этой стены отходит 

вниз вторая вертикальная стенанеизвестной длины. Робот находится в клетке, расположенной справа от 

нижнего края первой вертикальной стены. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»): 



 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий клетки, расположенные правее первой вертикальной сте-

ны, и угловую клетку, расположенную на пересечении горизонтальной и второй вертикальной стены. Робот 

должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше 

рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

24 На бесконечном поле имеется лестница. Высота подъема лестницы неизвестна. Сначала лестница подни-

мается вверх, затем спускается вниз. Высота спуска также неизвестна. Высота и ширина каждой ступе-

ни – одна клетка. Робот находится на нижней ступеньке на левом краю лестницы. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения лестницы и Робота. Робот обозначен буквой 

«Р». 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные на ступенях лестницы. Требу-

ется закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше ри-

сунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения лестницы. При исполнении алгоритма Робот 

не должен разрушиться. 

25 На бесконечном поле имеется лестница. Высота подъема лестницы неизвестна. Сначала лестница подни-

мается вверх, затем спускается вниз. Высота спуска также неизвестна. Высота и ширина каждой ступе-

ни  одна клетка. Робот находится под нижней ступенькой у левого края лестницы. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения лестницы и Робота. Робот обозначен буквой 

«Р». 



 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные под ступенями лестницы. Тре-

буется закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше 

рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения лестницы. При исполнении алгоритма Робот 

не должен разрушиться. 

26 На бесконечном поле имеются две одинаковые горизонтальные параллельные стены, расположенные друг 

под другом и отстоящие друг от друга более чем на 1 клетку. Левые края стен находятся на одном 

уровне. Длины стен неизвестны. Робот находится в клетке, расположенной непосредственно под верхней 

стеной. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»). 

  

 Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные ниже горизонтальных стен. 

Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого 

выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок). 

  

Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм может быть выполнен в среде формального исполнителя или  записан в текстовом редакторе. 

Сохраните алгоритм в текстовом файле. Название файла и каталог для сохранения Вам сообщат организа-

торы экзамена. 

27 На бесконечном поле есть горизонтальная и вертикальная стены. Правый конец горизонтальной стены со-

единён с верхним концом вертикальной стены. Длины стен неизвестны. В каждой стене есть ровно один 

проход, точное место прохода и его ширина неизвестны. Робот находится в клетке, расположенной непо-

средственно под горизонтальной стеной у её левого конца. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой 

«Р»).  



 

Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные непосредственно ниже гори-

зонтальной стены и левее вертикальной стены. Проходы должны остаться незакрашенными. Робот должен 

закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка 

Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок). 

  

 При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться, выполнение алгоритма должно завершиться. 

Конечное расположение Робота может быть произвольным. 

Алгоритм должен решать задачу для любого допустимого расположения стен и любого расположения и 

размера проходов внутри стен. 

28 На бесконечном поле есть горизонтальная и вертикальная стены. Левый конец горизонтальной стены со-

единён с нижним концом вертикальной стены. Длины стен неизвестны. В каждой стене есть ровно один 

проход, точное место прохода и его ширина неизвестны. Робот находится в клетке, расположенной непо-

средственно над горизонтальной стеной у её правого конца. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой 

«Р»).  

 

Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные непосредственно выше гори-

зонтальной стены и правее вертикальной стены. Проходы должны остаться незакрашенными. Робот должен 

закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка 

Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок).  

 

 При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться, выполнение алгоритма должно завершиться. 

Конечное расположение Робота может быть произвольным. 

Алгоритм должен решать задачу для любого допустимого расположения стен и любого расположения и 

размера проходов внутри стен. 

29 На бесконечном поле имеются две одинаковые вертикальные стены и одна горизонтальная, соединяющая 

верхние концы стен. Длины стен неизвестны. Робот находится в одной из клеток, расположенных между 

нижними краями  вертикальных стен. 



На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»). 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные выше горизонтальной стены 

непосредственно над ней. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. 

Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок). 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться, выполнение алгоритма должно завершиться. 

30 На бесконечном поле есть горизонтальная и вертикальная стены. Правый конец горизонтальной стены со-

единён с верхним концом вертикальной стены. Длины стен неизвестны. В каждой стене есть ровно один 

проход, точное место прохода и его ширина неизвестны. Робот находится в клетке, расположенной непо-

средственно под горизонтальной стеной у её левого конца. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»). 

 

Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные непосредственно ниже гори-

зонтальной стены и левее вертикальной стены. Проходы должны остаться незакрашенными. Робот должен 

закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка 

Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок). 

 

При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться, выполнение алгоритма должно завершиться. Ко-

нечное расположение Робота может быть произвольным. 



Алгоритм должен решать задачу для любого допустимого расположения стен и любого расположения и 

размера проходов внутри стен. 

Алгоритм может быть выполнен в среде формального исполнителя или  записан в текстовом редакторе. 

31 На бесконечном поле имеется горизонтальная стена. Длина стены неизвестна. От правого конца стены 

вниз отходит вертикальная стена также неизвестной длины. Робот находится над горизонтальной стеной в 

клетке, расположенной у её левого края. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»): 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные выше горизонтальной стены и 

справа от вертикальной стены и угловую клетку. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие 

данным условиям. Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки 

(см. рисунок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм может быть выполнен в среде формального исполнителя или  записан в текстовом редакторе. 

Название файла и каталог для сохранения Вам сообщат организаторы экзамена. 

32 Робот находится в левом верхнем углу огороженного пространства, имеющего форму прямоугольни-

ка. Размеры прямоугольника неизвестны. Где-то посередине прямоугольника есть вертикальная стена, 

разделяющая прямоугольник на две части. В этой стене есть проход, при этом проход не является самой 

левой или самой нижней клеткой стены. Точное расположение прохода также неизвестно. Одно из воз-

можных расположений стены и прохода в ней приведено на рисунке (робот обозначен буквой «Р»): 

 
Напишите для робота алгоритм, перемещающий робота в правый нижний угол прямоугольника 

(см. рисунок): 

 
Алгоритм должен решать задачу для произвольного размера поля и любого допустимого расположения стен 

внутри прямоугольного поля. При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться. 



Алгоритм может быть выполнен в среде формального исполнителя или  записан в текстовом редакторе. 

Название файла и каталог для сохранения Вам сообщат организаторы экзамена. 

33 На бесконечном поле есть горизонтальная и вертикальная стены. Правый конец горизонтальной стены со-

единён с верхним концом вертикальной стены. Длины стен неизвестны. В горизонтальной стене есть ров-

но один проход, точное место прохода и его ширина неизвестны. Робот находится в клетке, расположенной 

рядом с вертикальной стеной слева от её нижнего конца. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»). 

  

 Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные непосредственно выше и ни-

же горизонтальной стены. Проход должен остаться незакрашенным. Робот должен закрасить только клетки, 

удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить 

следующие клетки (см. рисунок). 

  

 При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться, выполнение алгоритма должно завершиться. 

Конечное расположение Робота может быть произвольным. 

Алгоритм должен решать задачу для любого допустимого расположения стен и любого расположения и 

размера прохода внутри стены. 

34 На бесконечном поле есть горизонтальная и вертикальная стены. Левый конец горизонтальной стены со-

единён с верхним концом вертикальной стены. Длины стен неизвестны. В вертикальной стене есть ровно 

один проход, точное место прохода и его ширина неизвестны. Робот находится в клетке, расположенной 

непосредственно под горизонтальной стеной у её правого конца. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»). 

  

 

  

Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные непосредственно левее и пра-

вее вертикальной стены. Проход должен остаться незакрашенным. Робот должен закрасить только клетки, 

удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить 

следующие клетки (см. рисунок). 

  

 

  



При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться, выполнение алгоритма должно завершиться. Ко-

нечное расположение Робота может быть произвольным. 

Алгоритм должен решать задачу для любого допустимого расположения стен и любого расположения и 

размера прохода внутри стены. 

 

35 На бесконечном поле есть горизонтальная и вертикальная стены. Правый конец горизонтальной стены со-

единён с нижним концом вертикальной стены. Длины стен неизвестны. В вертикальной стене есть ровно 

один проход, точное место прохода и его ширина неизвестны. Робот находится в клетке, расположенной 

непосредственно над горизонтальной стеной у её левого конца. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»). 

  

 

  

Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные непосредственно левее и пра-

вее вертикальной стены. Проход должен остаться незакрашенным. Робот должен закрасить только клетки, 

удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить 

следующие клетки (см. рисунок). 

  

 При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться, выполнение алгоритма должно завершиться. 

Конечное расположение Робота может быть произвольным. 

Алгоритм должен решать задачу для любого допустимого расположения стен и любого расположения и 

размера прохода внутри стены. 

36 На бесконечном поле имеются две горизонтальных стены, соединенных лестницей. Верхняя стена беско-

нечно продолжается влево, нижняя - вправо. Количество ступеней лестницы неизвестно. Высота каждой 

ступени 2 клетки, ширина - 3 клетки. Робот находится на нижней горизонтальной стене, правее лестницы. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения лестницы, стен и Робота (Робот обозначен 

буквой «Р»). 

  

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий клетки, расположенные рядом с вертикальной частью 

каждой ступени. Требуется закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для 

приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

 



Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого количества ступеней. 

При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться, выполнение алгоритма должно завершиться. 

 

37 На бесконечном поле имеется стена, состоящая из 5 последовательных отрезков, расположенных змейкой: 

вправо, вниз, влево, вниз, вправо, все отрезки неизвестной длины. Робот находится в клетке, расположен-

ной снизу от левого края первой горизонтальной стены. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен 

и Робота (Робот обозначен буквой «Р») . 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные ниже первого и левее второго 

отрезков стены и левее четвертого и ниже пятого отрезков стены. Робот должен закрасить только клетки, 

удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить 

следующие клетки (см. рисунок) 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. 

Алгоритм должен решать задачу для произвольного размера поля и любого допустимого расположения стен 

внутри прямоугольного поля. При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

 

38 На бесконечном поле имеется стена, состоящая из 5 последовательных отрезков, расположенных змейкой: 

вниз, вправо, вверх, вправо, вниз. Все отрезки неизвестной длины. Робот находится в клетке, расположен-

ной слева от верхнего края первой вертикальной стены. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»). 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные левее первого и ниже второго 

отрезков стены и ниже четвёртого и левее пятого отрезков стены. Робот должен закрасить только клетки, 

удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить 

следующие клетки (см. рисунок). 



  

Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

 

39 На бесконечном поле имеется лестница. Сначала лестница спускается вниз слева направо, потом поднима-

ется вверх также слева направо. После подъема лестница переходит в вертикальную стену. Высота каждой 

ступени 1 клетка, ширина – 1 клетка. Количество ступенек, ведущих вверх, и количество ступенек, ве-

дущих вниз, неизвестно. Между спуском и подъемом ширина площадки 1 клетка. 

Робот находится в клетке, расположенной в начале спуска. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»). 

  

Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные непосредственно над лестни-

цей, как показано на рисунке. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. 

Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок). 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для бесконеч-

ного поля и любого количества ступеней. При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

 

40 На бесконечном поле имеется стена, длины отрезков стены неизвестны. Стена состоит из трёх последова-

тельных отрезков: вправо, вниз, вправо, все отрезки неизвестной длины. Робот находится в клетке, распо-

ложенной сверху левого конца первого отрезка. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»). 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные правее второго отрезка и над 

третьим. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для при-

ведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок). 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. 

Алгоритм должен решать задачу для бесконечного поля и любого допустимого расположения стен. При ис-

полнении алгоритма Робот не должен разрушиться. 



41 На бесконечном поле имеются четыре стены, соединённые между собой, которые образуют прямоугольник. 

Длины стен неизвестны. В левой вертикальной стене есть ровно один проход, в нижней горизонтальной 

стене также есть ровно один проход. Проход не может примыкать к углу прямоугольника. Точные места 

проходов и ширина проходов неизвестны. Робот находится около нижнего конца левой вертикальной сте-

ны, снаружи прямоугольника и выше нижней стены. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»). 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные вдоль стен прямоугольника с 

внутренней стороны. Проходы должны остаться незакрашенными. Робот должен закрасить только клетки, 

удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить 

следующие клетки (см. рисунок). 

 
При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться, выполнение алгоритма должно завершиться. Ко-

нечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для любого до-

пустимого расположения стен и любого расположения и размера прохода внутри стены. 

Алгоритм может быть выполнен в среде формального исполнителя или записан в текстовом редакторе. 

42 На бесконечном поле имеются четыре стены, соединённые между собой, которые образуют прямоугольник. 

Длины стен неизвестны. В левой вертикальной стене есть ровно один проход. Проход не может примыкать 

к углу прямоугольника. Точное место прохода и ширина прохода неизвестна. Робот находится около ниж-

него конца левой вертикальной стены, снаружи прямоугольника и выше нижней стены. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»). 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные вдоль стен прямоугольника с 

внешней стороны. Проход должен остаться незакрашенным. Робот должен закрасить только клетки, удо-

влетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить сле-

дующие клетки (см. рисунок). 



 
При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться, выполнение алгоритма должно завершиться. Ко-

нечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для любого до-

пустимого расположения стен и любого расположения и размера прохода внутри стены. 

Алгоритм может быть выполнен в среде формального исполнителя или записан в текстовом редакторе. 

Сохраните алгоритм в текстовом файле. Название файла и каталог для сохранения Вам сообщат организа-

торы экзамена. 

43 На бесконечном поле имеется длинная горизонтальная стена. Длина стены неизвестна. Робот находится в 

одной из клеток непосредственно сверху от стены. Начальное положение робота также неизвестно. Одно 

из возможных положений робота приведено на рисунке (робот обозначен буквой «Р»): 

 
Напишите алгоритм для робота, закрашивающий все клетки, расположенные выше стены и прилегающие к 

ней, независимо от размера стены и начального расположения робота. Робот должен закрасить только клет-

ки, удовлетворяющие заданному условию. Например, для приведённого выше рисунка робот должен закра-

сить следующие клетки: 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

Алгоритм может быть выполнен в среде формального исполнителя или  записан в текстовом редакторе. 

Название файла и каталог для сохранения Вам сообщат организаторы экзамена. 

 

44 На бесконечном поле есть горизонтальная и вертикальная стены. Правый конец горизонтальной стены со-

единён с нижним концом вертикальной стены. Длины стен неизвестны. В горизонтальной стене есть ров-

но один проход, точное место прохода и его ширина неизвестны. Робот находится в клетке, расположенной 

рядом с вертикальной стеной слева от её верхнего конца. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»). 

 

Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные непосредственно выше и ниже 

горизонтальной стены. Проход должен остаться незакрашенным. Робот должен закрасить только клетки, 

удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить 

следующие клетки (см. рисунок). 



 

При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться, выполнение алгоритма должно завершиться. 

Конечное расположение Робота может быть произвольным. 

Алгоритм должен решать задачу для любого допустимого расположения стен и любого расположения и 

размера прохода внутри стены. 

Алгоритм может быть выполнен в среде формального исполнителя или  записан в текстовом редакторе. 
 

45 На бесконечном поле имеется препятствие прямоугольной формы. Размеры препятствия неизвестны. Робот 

находится в какой-либо клетке, расположенной строго правее препятствия. 

На рисунке указан один из возможных способов расположения препятствия и Робота (Робот обозначен бук-

вой «Р»): 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий клетки, расположенные сверху от прямоугольного препят-

ствия и прилегающие к нему. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. 

Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При испол-

нении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

46 На бесконечном поле имеется лестница. Сначала лестница слева направо поднимается вверх, затем спуска-

ется вниз. Высота каждой ступени – одна клетка, ширина – две клетки. Робот находится в левой клетке 

нижней ступеньки лестницы. 

Количество ступенек, ведущих вверх, и количество ступенек, ведущих вниз, неизвестно. 
На рисунке указан один из возможных способов расположения лестницы и Робота (Робот обозначен буквой 

«Р»). 

 
Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные непосредственно над ступе-



 

 

нями лестницы. Требуется закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для 

приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок): 

 
Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произ-

вольного размера поля и любого допустимого расположения ступеней внутри прямоугольного поля. При 

исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться, выполнение алгоритма должно завершиться. 

Алгоритм может быть выполнен в среде формального исполнителя или  записан в текстовом редакторе. 


